Bilag 4

24 elever henvist til specialtilbud inkluderes i folkeskolen
På baggrund af forventede ændringer i grundlaget for kommunernes vilkår for håndtering af specialundervisning - beskrevet i Regeringens og KL´s aftale om specialundervisning i forbindelse med den kommunale økonomi - forsøges det i Herlev Skolevæsen på en seriøs og faglig forsvarlig baggrund, at inkludere 24 af de letteste tilfælde af specialhenviste elever i normalklasserne i et omfang svarende til ca. hver fjerde klasse i skolevæsenet.
Der skal foretages en konkret vurdering af det enkelte tilfælde, dels i forhold til den konkrete elevs behov, - dels i forhold til de tilstedeværende resurser hos lærer, støttelærer og på skolens special-/resursecenter.
De inkluderede elever følges af resurser svarende til minimum 9 lektioner/uge pr. elev, der tillægges skolernes specialundervisningsramme.

Der anvendes desuden profylaktiske indsatser og inkluderende støtteforanstaltninger som f.eks:

· Herlev Kommune yder som minimum U-ministeriets vejledende timetal.

· Opnormeret kompetenceudvikling med henblik på både specialist- og klasselærer.

· Tidlig læseindsats

· Mulighed for støtte af (klub)pædagoger i henhold til lokal aftale om anvendelse af ”rummelighedsnotatet” mellem BUPL og DLF.

· Implementering af understøttende metoder som HELP tilbydes.

· Udvidelse af mulighed for at anvende to-lærer-/resursetimer i normalundervisningen (profylaktisk).

Skolernes specialundervisning tilføres 50 timer ugentlig (ca. 1 mio.) i forhold til niveauet i skoleåret 2010/11. Hermed garanteres et stabilt, højt niveau fremover.

Resurserne til specialundervisning nedsættes ikke – heller ikke som følge af elevtalsfald - i aftaleperioden, men øges derimod med timerne der følger inkluderingen af elever i normalklasserne jf. ovenfor.
Denne konstruktion indgår som et led i forudsætningerne for aftale om ” anden faktor for særlige undervisningsformer”.

