Bilag 8
Reducerede anlægsudgifter konverteres til IT-løft på skoleområdet. 
IT i undervisningen

Ikke kun med henblik på at styrke det interaktive kulturmøde, men for at tilgodese en tidssvarende undervisning og tilgang til materialer, foreslås interaktive tavler sat op i alle klasser og faglokaler samt at alle elever har en PC til rådighed i undervisningstiden og adgang til internettet.

Eleverne på alle klassetrin benytter sig af den slags medier igennem hele deres liv. Det er et naturligt redskab for dem, når de eksempelvis skal orientere sig, i forbindelse med leg, når de skal søge information og vedligeholde kontakter.

At IT får et øget fokus som et brugbart og motiverende pædagogisk redskab i den daglige undervisning, giver derfor god mening.

IT skal benyttes i alle skolens fag og i forbindelse med øvrige aktiviteter.

Der afsættes I. 

2012: 1,6 mio. kr.

2013: 3,4 mio. kr

2014: 3,5 mio. kr.

Således, at der i perioden 2012 - 2014 kan opsættes interaktive tavler i alle klasselokaler/hjembaser og faglokaler, som det allerede er sket på Lindehøjskolen, og i enkelte lokaler på de øvrige skoler.

I perioden 2012-14 søges antallet af PC'ere i klasselokalerne udvidet så meget, at alle elever får en PC stillet til rådighed i undervisningstiden. Endvidere skal skolernes netværk udbygges, således at de kan klare, at alle elever er på nettet samtidig.

Der udarbejdes en IT plan for skolerne.

