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Skriftlig beretning 2009
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2009 har været et godt år for folkeskolen i Herlev. Arbejdstidsaftalen kører på sit 5. år med små justeringer og er sikret endnu et år i sin nuværende form.

Alle lokale forhandlinger som følge af OK-08 er afsluttede med gode resultater. Sidst er forhandlingerne om lokalløn for 1,25 % af lønsummen færdiggjort med det resultat, at vi i Herlev fra 1. april oppebærer et fælles tillæg for undervisning og akkorder på et tilfredsstillende niveau. Læs nærmere om de enkelte aftaler i denne beretning.

Nok så væsentlig er det, at profilen i denne lønaftale matcher og afspejler ånden i arbejdstidsaftalen, hvor fordelingen af kerneopgaverne fordeles jævnt og værdien af alle opgaver i skolen vægtes lige og prioriteres af de enkelte team.

Der er dog også bekymrende elementer i arbejdet. Rummelighed og inklusion er på dagsordenen over det ganske land. Vores lokale undersøgelse viser stort set det samme, som det vi hører fra andre kredse:

En oplevelse af dårligere muligheder for at betjene elever med særlige behov, manglende redskaber til at tackle udfordringerne og frustration over ventetider på faglig assistance.

Diskussionen om undervisningsassistenter kan også give anledning til bekymring. Vi ved jo, hvad der virker! To lærere og deletimer vil både i den almindelige undervisning og i forbindelse med særlige projekter være et pædagogisk og fagligt løft. Mon en sådan ordning vil have en fremtid hos os? 

Arbejdstidsaftalen

Det er helt specielt – og med en ganske særlig fornemmelse – at jeg påbegynder årets skriftlige beretning med konstateringen af, at der ikke foreligger forhandlingsresultater med ændringer og nye elementer.

Aftalen lever sit sunde liv og giver meget sjældent anledning til tvistløsning på kredsniveau.

Alligevel kan jeg ikke bare springe arbejdstidsafsnittet over, idet sidste beretning sluttede med bemærkningerne om kommende ændringer på biblioteksområdet og resurse/støttecenterområdet for skoleåret 2010/11.

Aftalen om skolebibliotekernes drift, opgavevaretagelse og arbejdstidskonstruktion var aftalt indlagt i et udvalgsarbejde med henblik på en ny aftale for skoleåret 2010/11.

Der har været afholdt en række møder og studiebesøg i andre kommuner (Gentofte og Frederiksberg). Både skolebibliotekarer, ledere, folkebibliotekarer, forvaltning og HLF har på denne baggrund drøftet eventuelle ændringer i opgavernes indhold og organisering.

F.eks. har det været diskuteret om skolebiblioteket skulle fungere som et decideret udviklingscenter eller læringscenter eller…?
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Skolebiblioteksrepræsentanterne har nedfældet et bud på opgaveindhold, hvor den nye retning kan siges at trække mere i retning af elevkontakt og klassebetjening og mindre administration og klassisk biblioteksbetjening.

Det synes også åbenbart på baggrund af udvalgsarbejdet, at der er klart behov for en central og koordinerende person – og lad os kalde det ved rette navn:

En skolebibliotekskonsulent.

På det sidste udvalgsmøde ultimo 2009 meddelte forvaltningen, at den efter møde i ledergruppen ikke kunne gå ind for ændringer på nuværende tidspunkt. Der skulle bl.a. først udfærdiges værdier for skolens og ledelsens udvikling?

Tilbage står spørgsmålet, om der fortsat er et ønske/krav om omlægning af arbejdstidskonstruktionen for bibliotekerne? 

I givet fald vil vi nok blive inviteret til forhandling – inden denne beretning bliver aflagt på generalforsamlingen.

Resursecentrene / støttecentrene var omfattet af en noget anderledes aftale, idet skolerne ved et internt udvalgsarbejde skulle udfærdige en lokalordning for dette arbejde.

I dag er der endog meget stor forskel på både indhold og struktur for dette arbejde på de enkelte skoler.  

Det er i sig selv ikke overraskende, da der er ganske mange forskellige faktorer, der kan indgå i en støttecenterordning: Centerkoordinatoren, centerlærere, læsevejledere, to-sprogslærere, AKT -lærere mv.

I skrivende stund har styrelsen ikke hørt fra skolernes udvalgsarbejde om dette emne.
Men også det tager vel fart, når vi nærmer os det kommende skoleårs planlægning?

Justering af arbejdstidsaftale for Bh - klasseledere har også været over forhandlingsbordet.
Da børnehaveklassens elever starter i SFO allerede fra 1. maj, er der ikke længere behov for senere skolestart end for skolens andre klasser.

Børnehaveklassen får dermed også 200 skoledage. Det medfører en lidt større undervisningsdel, som bliver finansieret af færre timer i SFO ´ en.

Børnehaveklasselederne har været med på ”bagsmækken” og er tilfredse med ændringen.

Småjusteringer vil løbende være på programmet. Ikke mindst ændringer i folkeskolens prøvebestemmelser gør dette nødvendigt.

Den seneste aftale vedrører udtræksprøver ved folkeskolens afgangsprøver. Denne gang var det situationer med meget få elever til afgangsprøve, der skulle tages højde for.

Der havde været et eksempel på, at prøveaflæggelse for én elev var afregnet med 12 timer med faktor. Det er ikke troværdigt.
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Det er nu aftalt, at mundtlige udtræksprøver afregnes med 5 timer for første elev og en time mere for hver elev fra 2 til 6 elever. Hold med 7 elever eller flere følger Herlevaftalens almindelige bestemmelser.

Skriftlige udtræksprøver afregnes med 1 time for 1. elev og 0,2 timer pr. efterfølgende 2-6 elever.

Også her afregnes hold med 7 eller flere elever efter de almindelige bestemmelser.

I alle overstående tilfælde skal der ganges med faktor 2,26.

Frivillig, længerevarende efter - og videreuddannelse.

Som beskrevet i forrige beretning er her et område, der ikke har fundet sin endelige forhandlingsløsning. Området har hidtil har været omfattet af nødløsninger og overgangsordninger.
I foråret 2009 prøvede vi igen at nå hinanden i en aftale om, hvor meget tid skolerne skulle yde i forhold til hvert ECTS - point.

Skal man ydes den tid ECTS -udmålingen angiver, skal man for et årsværk have ca. 21/23 timer pr. point – alt efter, hvordan den lokale arbejdstid er skruet sammen.

Vi har som sagt ikke fået ”enderne til at mødes”, og endnu engang har vi begået en midlertidig aftale for at kunne sende ansøgere på efter - og videreuddannelse og for ikke at skulle opfordre medlemmerne til at droppe efteruddannelsesaktiviteterne helt.

Årets aftale giver læreren 17 timer i alt pr. ECTS - point. Aftalen har den forudsætning, at der kan indhentes eksterne medfinansiering f.eks. gennem puljen til kompetenceudvikling fra 3-partsmidlerne.

Denne løsning kan se sin ende. Derfor er en varig løsning på ønskesedlen. 

Både forvaltning og kreds har emnet på listen over forhandlinger, der ønskes på plads inden skoleårets planlægning.

Nu kunne man få den opfattelse, at den længe ønskede ro omkring arbejdet havde indfundet sig og at tempoet i forhandlinger kunne sættes ned.
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Men nej! At være helt fremme i arbejdstidsskoen kræver løbende initiativer og nytænkning hos både politikere, forvaltning og lærerkreds.

Kredsens sidste udspil går i retning af at sikre alle skoler to -lærertimer i et nogenlunde ensartet antal, så der er reel substans i de mange spændende undervisningsforløb, der gøres mulig af vores fleksible skole.

Hovedideen er, at resurser, der ellers vil falde bort som følge af elevtalsfald, alligevel fastholdes i skolevæsenet og anvendes som to - lærertimer. 

Det vil selvfølgelig have sin pris. Herunder en fastsættelse af en faktor, der afspejler en veldefineret undervisningsopgaves omfang.  

Grundlaget for en sådan aftale er skabt i årets budgetforhandlinger og kan læses i budgetafsnittet i denne beretning.

En sådan eventuel ordning vil kræve en grundig teknisk aftale og en stor grad af fælles forståelse hos alle parter. Der har været sonderinger gennem en møderække på forvaltningsniveau, ligesom en mulig ordning løbende drøftes i styrelsen, Pædagogisk Forum og i de faglige klubber.

Går vi i realitetsforhandlinger, vil jeg formentlig have besøgt alle skolerne inden generalforsamlingen for en orientering og drøftelse.

Lønforhandlinger lokalt

Sidste år adviserede jeg forhandlingsemner i kølvandet på OK-08, der skulle følges op lokalt.

Dette er nu sket for så vidt angår emnerne:

Undervisningsvejledere /  læsevejledere 

Tillæg til lærere med flere og skiftende arbejdssteder

Lønaftale for ikke-læreruddannede

Undervisningsvejledere / tillæg læsevejledere: 

Der er enighed mellem Herlev Kommune og Herlev Lærerforening om, at lærere med funktionen læsevejleder er omfattet af OK-08 bilag 12 vedrørende undervisningsvejledere.

Lærere med godkendte kompetencer og tildeling af timer til udførelse af funktionen ydes et pensionsgivende tillæg på kr. 10.000,- årligt (31.03.00)
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Det besluttes på den enkelte skole om en lærer tillægges funktionen tidsbegrænset, varigt / indtil videre.
Kommunen beslutter, om der fremover skal anvendes undervisningsvejledere i henhold til opgavebeskrivelsen i overenskomsten. 

Undervisningsvejledere kan anvendes i alle fag og på alle fagområder - f.eks. som vejledere i skole-hjemsamarbejde.

Tillæg til lærere med flere og skiftende arbejdssteder
En forudsætning for at være omfattet af denne aftale er, at skiftende arbejdssteder ikke er en naturlig del af jobbet.
Der ydes 4.500,- kr. niveau (31.03.00) pr. hold, der er omfattet af flere - og skiftende arbejdssteder.

Tillægget er pensionsbærende.

For kortere perioder end et skoleår ydes tillægget forholdsvis med en 1/12 pr. påbegyndt måned.

At flere/skiftende arbejdssteder ikke kan være en naturlig del af jobbet, hvis der skal ydes tillæg, betyder f.eks.,  at PPR -medarbejdere og lærere / Bh.kl. ledere i SFO ikke er omfattet af aftalen.

Svømning forlagt til svømmehal og idræt på stadion vil heller ikke være omfattet af aftalen.

Lønaftale for ikke læreruddannede
Kreds og kommune skal indgå aftale om lønforløb for ikke-læreruddannede ansat i folkeskolen efter henholdsvis 4, 8 og 12 års ansættelse jf. overenskomstens § 6, stk. 3.

Der er indgået aftale gældende fra 1. april 2009 om indplacering af ikke uddannede på et niveau, der medfører, at ikke uddannede på alle anciennitetstrin vil have en løndifference på lønindplaceringen på ca. 1000,- kr. om måneden i forhold til uddannede lærere.

Der er samtidig aftalt det incitament, at ikke uddannede opnår anciennitet svarende til ansættelsen i folkeskolen forud for endt læreruddannelse, når de måtte bestå grunduddannelsen til lærer.
Vi er dog løbet ind i et teknisk problem, idet lønkontoret har svare problemer med at skille kronetillægget til grundlønnen fra selve grundlønstrinnet. Det medfører pt. en større udmøntning end aftalt.

Det må derfor forventes, at der udarbejdes en allonge til aftalen, der foreskriver fradrag i et andet lokalt tillæg, der modsvarer det teknisk for meget udbetalte tillæg i henhold til lønforløbsaftalen for ikke uddannede.

1,25 % for basisgruppen og for smågrupper

Årets største forhandling var ubetinget udmøntningen af overenskomstens afsnit om lokalløn på 1,25 % pr.01.04.10.
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Arbejdsgiveren havde ud over krav til lokalløn også krævet indført en udmøntningsgaranti for ikke at stå lige så ”ridset i lakken” som efter tidligere lokallønsforhandlinger, hvor det viste sig, at der manglede udmøntning i mia. størrelse.

Som følge af denne udmøntningsgaranti er det aftalt, at alle lønaftaler, der kan henføres til denne aftale, skal være at læse på lønseddelen for april 2010. 

Viser opgørelsen af disse lønsedler aftaler for 1,25 % af lønsummen, er aftalen overholdt. 

I modsat fald straffes man med en bod på 15 % af det manglende beløb og bliver sendt til bordet igen.

Der har været trængsel ved forhandlingsbordene i det ganske land alene pga. tidsfristen.

Overenskomstteksten havde denne gang sat retning på nogle af anvendelsesmulighederne. Det var f.eks. peget på nivellering af lønaftaler i sammenlagte kommuner, lønaftaler som følge af indgåelse af A-08-aftaler, styrkelse af rekruttering mv.

Alligevel er det med et vist sug i maven, at man ser frem til en forhandling, hvor der skal opnås enighed om begrundelsen for at udmønte de aftalte lønstigninger. 

Hvis der er frit valg på alle hylder, kan jeg sagtens forestille mig en række forslag, der kunne få tæerne til at krølle i skoene. Faktisk kunne man jo begynde forfra med slagsmålet om ”fedterøvs-tillæg”.
Her skal det straks tilføjes, at vi aldrig har haft problemer med denne vulgære arbejdsgivertilgang til løndannelsen i vores kommune.

Vi har altid været enige om anvendelser med en rigtig fornuftig profil til glæde for de ansatte og skolevæsenet. Det er ikke kun arbejdstidsaftalerne, der præsenterer skolevæsenet i Herlev som en attraktivitet.

I Herlev kom ideen til en samlet aftale lidt fra oven. Også lønkontoret har interesse i udformningen af aftaler. Det er jo her aftalerne administreres i det daglige. Især aftaler om undervisnings- og akkordtillæg medfører en byrdefuld administration. De skal udregnes hver for sig for hver enkelt lærer og ændrer sig fra år til år, hvilket medfører den såkaldte elevatorløn.
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Det vil være super med et lønsystem, der indholdsmæssigt matcher ånden i vores arbejdstidsaftale.
Arbejdstidsaftalen fordeler som bekendt rugbrødslærerens konfrontationstid på bedste måde ved at tildele tid ved hjælp af en faktor pr. U - enhed. Det er der kollektiv mening i.

Hvis også tillægssystemet kan tilføres disse dyder vil meget være vundet.

Hvis undervisnings- og akkordtimer aftales som faste tillæg, vil det være både solidarisk og administrativt enkelt, og man vil dermed værdsætte alle læreres funktioner lige.

Adfærdsreguleringen ved at sætte taksten op ved tildeling af mange undervisningstimer (over 750) er heller ikke mere aktuel. Det har vi klaret ved arbejdstidsaftalen, der sikrer et max på 23 lektioner i gennemsnit over 40 uger - svarende til 690 U - timer.

Et krav til en sådan aftale er naturligvis, at ingen må gå ned i løn. Det kræver nye midler på bordet. Det fik vi med de 1,25 %., men var det nok?
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Efter flere ugers intense regnestykker i kreds og kommune kunne vi sætte underskrift på en aftale om faste tillæg for undervisning og akkorder til alle lærere.

For at nå det bedst mulige resultat – også for administrationen - har vi anvendt det ”parkerede” tillæg på kr. 454,-/år, - kendt som ”julegratialet” pga. udbetalingen i december måned - ved at lægge disse midler oven i bunken.

Det er et resultat, vi er særdeles stolte af, og som sidegevinst medfører, at det fremover er nemt at tjekke lønsedlerne på dette område, der hidtil har været svært gennemsigtigt.

Hvis alle får det samme fremover, må der i sagens matematiske natur være nogle, der stiger mere end andre. De, der tidligere havde størst tillæg, stiger mindst – de med lavest tillæg stiger mest.

I skemaoversigten på næste side kan du se, hvor meget de enkelte ansættelsesgrupper stiger i gennemsnit. 
Apropos:

Årets tekniske detalje vedrørende manglende undervisnings- og akkordtillæg for udført overtid i løbet af året tilsiger os at bemærke følgende til denne aftale:
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Undervisnings- og akkordtillæg i forbindelse med overtid, der planlægges og opføres på aktivitetsplanerne for det kommende år, er afregnet med det ny faste tillæg.

Undervisnings- og akkordtillæg, der opstår ved overtid tillagt i løbet af året, skal fortsat indberettes særskilt til anvisning hos lønkontoret.

Flere forhandlingsgrupper

Da ny-lønnere og tjenestemænd har forskellige satser for tillæg, og da lærerne på Gl. Hj. har anderledes niveau for udregning af U - tillæg, har det været nødvendigt at indgå aftale for flere grupper.

Således er der indgået en særlig aftale for børnehaveklasselederne. Også de havde et særligt niveau og i øvrigt faste tillæg i forvejen. Stigningen for denne gruppe bliver næsten 400,- / mdr.

Samme skabelon er anvendt for erhvervsklassen.

Der skal endvidere føres forhandlinger for en række mindre grupper:

Tale/hørelærer ansat af regionen på hospitalet.

Ernærings- og kostmedarbejder ansat i Juvelhuset, tale/hørelærere, psykologer og

konsulenter.

I skrivende stund mangler kun underskrift på 3 smågrupper.

Øvrige lokale forhandlinger                                         

Fritids-café på Hjortespring Skole er et forsøg, der kører til 1. maj med mulighed for forlængelse skoleåret ud. Opgaven er, i samarbejde med den lokale klub, at tilbyde aktiviteter for områdets unge med og uden tilknytning til skolen.

Når denne aftale medtages i beretningen, er det som eksempel på, at kredsen lejlighedsvis indgår aftaler for opgaver, der ikke umiddelbart er omfattet af overenskomsten, men forudsættes udført af vores medlemmer.

Opgaven ved indgåelse af sådanne aftaler er naturligvis at udmåle opgavens omfang og lade den aflønne i henhold til niveauet i vores overenskomst.

Vi skulle jo nødigt have, at andre organisationer blev alt for interesseret!
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Øvrige lokale forhold 

Hovedudvalget 

arbejder fortsat med en kadence på 4 møder og et særligt budgetmøde hvert år.

Der er faste punkter som meddelelser og afrapportering fra forvaltningernes MED-udvalg samt arbejdsmiljø og statistik over arbejdsskader mv.  

Hovedudvalget udarbejder de overordnede retningslinjer for personalepolitikkerne.

Der er således konstant underudvalgsarbejde i gang for at justere eller implementere nye politikker. 

På februarmødet skal hovedudvalget behandle de årlige rapporter fra MED-udvalgene om arbejdet med og effekten af tiltagene for især det psykiske arbejdsmiljø. Herunder ordningen med nøglepersoner.
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I løbet af året drøftede hovedudvalget et sekretariatsforslag vedrørende multimedieskat og mobiltelefoner.

Det gik kort sagt ud på, at de ansatte betalte skatten, arbejdsgiveren et billigt abonnement med sms-begrænsninger og udenlandslåsning. 

Mit grundsynspunkt var og er forsat, at regeringens dummebøde skal tackles af arbejdsgiveren og ikke af de ansatte.

Men siden da, er der som bekendt ”løbet noget mere juristeri i stranden”. Jeg er i skrivende stund ikke sikker på, hvordan kommunen melder endeligt ud. Multimedieskat er omtalt andet sted i denne beretning.
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Personalegoderne er behandlet kort, da det blev muligt for nyansatte at koble sig på ordningen, og der forelå nogle ændringer. Bl.a. er hjemmecomputerordningen erstattet af en bruttotræksordning.

Den tidligere B-sideformand Maj-Britt Kristensen, BUPL har fået job i BUPL´ s hovedsæde i Ballerup. Vi har ønsket Maj-Britt held og lykke fremover med knus og lidt vederkvægende druesaft.

Tillidsrepræsentanten for HK på rådhuset Pia Revsbech er tiltrådt som formand for B-siden. 

Også tillykke og opbakning til hende.

Som medlem at et underudvalg til behandling af AKUT-fondens midler, der i Herlev udgør 40.000,- om året over 3 år i alt 120.000,-, mødte jeg op til møde den 8. december på rådhuset forberedt til op over begge ører.

Længe var jeg alene i lokalet, men så dukkede HR sekretæren Helene op og meddelte, at vi ikke blev flere? Det var godt nok en ny variant. Vi gennemførte mødet.

Mit forslag om evt. at gennemføre et fællesarrangement for TR i kommunen stod stærkest – mindes jeg.

Sekretæren lovede efterfølgende at tjekke et eller andet i denne forbindelse, men jeg kan ikke huske, hvad det var. Der er nemlig heller ikke kommet noget referat fra mødet. Men det kan jo eftersendes?

Eberswalde 

For at kvalificere den gode stemning i hovedudvalget var der først på året arrangeret en tur til Herlevs venskabsby Eberswalde. Tak ska´ I lige ha´ for en oplevelse!

En god, veltilrettelagt tur med vicedirektør Peder Madsen i front. Det kan han – det skidt!
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En tur bliver ofte vurderet ud fra de problemer, man måtte møde.

Men alt, hvad der kunne lugte af besværligheder, blev elimineret med Madsens store humør og effektive smil. 
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Det er ofte i sådanne situationer, at der gives plads til nye talenter på scenen. Og jeg skal lige love for, at økonomichefen Torben Olsson gav opvisning under ventetiden mellem måltiderne.

Der blev speedsnakket og fortæret opblødte ketchupmarinerede fritter i lange baner.

Det var stort – tak til dig Torben!

Vejret var også med os. Det var udevejr. Kan I forestille jer 20 hovedudvalgsmedlemmer anført af en betænkelig veloplagt borgmester iført nyrekvirerede, åndbare og korte skjorteærmer på torvet i Eberswalde varme op til rådhusreception på tysk (det er sproget i Eberswalde) med adskillige varianter af kaffe/kage og enkelte fadølsbomber?

Og de dejlige gaver vi kunne hjemtage. En af mine favoritter er en lokal nyslået mønt, der ud over at ose af tysk kultur også kan anvendes i virkeligheden som rabatkupon i den lokale bagerkæde.

Og I sku´ se de dejlige muleposer med originale tryk af byvåbenet, og praktiske var de til at transportere det personlige drikkekrus i god lerkvalitet.

Jeg håber, at læseren kan fornemme, at det var en anden gruppe, der kom hjem, end den, der tog ud.

Og det var ikke kun på grund af de fantastiske store hvide nye asparges, der kunne indkøbes til fantasipriser umiddelbart inden vi bordede færgen med dansk frokost på vejen hjem.

Tak for turen!

Medudvalget for børn og kultur
Også MED-udvalget har sine faste punkter og rutiner. Grundig orientering fra hovedudvalget er et af dem. Arbejdsmiljø og kontakt til LMU og personalemøder er andre. Mødekadencen ca. 5 om året.

Det store årlige fællesmøde for LMU og personalemøder er ved at blive kanoniseret, omend det løbende diskuteres at udvikle mødets form. 

I år var det Eskild Ebbesen fra ”Guldfireren” og ”Vild med dans”, der causerede over den sunde livsstil. Meningerne var delte. Personligt synes jeg bestemt godkendt.
På decembermødet havde vi indhentet udtalelser fra LMU og personalemøder om indsatser og effekter af arbejdsmiljøtiltag særlig med henblik på stress. Også ordningen om nøglepersoner blev der spurgt til.

Jens Lunden fra styrelsen og jeg har deltaget i et udvalg for sammenskrivning af svarene i et notat, der skal overgives til Hovedudvalget.

Generelt kan det udledes, at det helt centrale udgangspunkt for arbejdet er APV`erne - eventuelt med opfølgende spørgeskemaer vedr. det psykiske arbejdsmiljø. Det fremgår også, at området kræver konstant fokus og opfølgning. 

Ordningen med nøglepersoner giver anledning til (gen)overvejelse af, om det skal være en TR eller SIK. Det er dem, der har resursen til evt. opfølgning, og organisationerne i ryggen. Det er også dem, der har forlods tid til opgaven.

Vi har også anbefalet, at ordningen har behov for løbende opkvalificering herunder mulighed for netværksmøder for erfaringsudveksling.
De ca. 50 personer, der var oplistet til uddannelse i MED-systemet, kommer først på kursus i efteråret 2010.
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Det har vi udtrykt skuffelse over. Årsagen er dog nem at få øje på. Aktiviteten var jo ikke planlagt og ville følgelig koste overtid, hvis de skulle effektueres i indeværende skoleår.

Mine tidligere bemærkninger om, at jeg kunne savne emner på dagsordenen eller til behandling i snævert HLF- regi, har båret frugt. 

Man er blevet bedre til at præsentere os for tiltag på skoleområdet, og jeg har selvfølgelig adgang til at sætte dagordenen, som jeg ønsker. De gode vibrationer er udmøntet!
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Udmøntning af 3-partsmidler til kompetenceudvikling og seniorinitiativer.
Jeg sidder i udvalget, der skal fordele midler til kompetenceudvikling i overenskomstperioden. 

Jeg har opfordret kraftigt til, at skolerne søger midler fra denne pulje. Det sker ved en simpel ansøgning på et dertil affattet skema. Det har givet bonus. Ganske mange ”ekstra penge” til efter – og videreuddannelser er blevet fordelt på skolerne. På den sidste ansøgningsrunde den 10. december, var det dog tydeligt, at andre organisationer og personalegrupper har ”opdaget” ordningen.

Kriterierne for ansøgning er ikke helt præcise. Udgangspunktet er, at det skal være noget, der kvalificerer den enkeltes CV. F.eks. er temadage på en skole positivt omtalt, som liggende uden for ansøgningsfeltet. 

Alligevel er der faldet midler af i forhandlingerne, da det er i gråzonen, hvorvidt der er tale om en tema-dag eller et kursus, der virkelig kan udvikle den enkeltes kompetencer.

Det er heller ikke hug og stikfast, hvorvidt vikardækning kan bevilliges eller ej.

Denne udgift er i de fleste tilfælde større end prisen for et kursus – i hvert fald i lærerregi. Af og til indgår vi kompromisser for at tildele især mindre arbejdspladser mulighed for en ekstraordinær kursusaktivitet.

Det heller ikke klart, hvorvidt ledere bør tilgodeses. Mit udgangspunkt er, at det kan de som udgangspunkt ikke, da der gennem ”blokken” er betalt for alle de dengang ansatte lederes PD-uddannelse. Også her ser vi undtagelser i forhandlingens ånd.

Næste fordelingsmøde ligger den 24. februar og derefter den 19. maj. Der er fastlagt 2 møder endnu, men om der er penge tilbage til fordeling er usikkert. Ansøgningen skal være Helene Reese i sekretariatet i hænde 14 dage for mødet.

Seniorpolitiske initiativer er endnu ikke besluttet for nogle af foraene. Det siges at være en fælles holdning, at der skal anvendes midler til tværfaglige arrangementer.

Det er ikke nødvendigvis min holdning. Jeg går ikke ind for at arrangere foredrag i fritiden for midlerne. Ej heller madskole, golf eller teaterforestillinger.
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Jeg har som en af de første peget på eventuel ordning med gratis massage, men det er svært administrerbart.

 Mest går jeg ind for en ekstra seniordag til så stor en gruppe, som pengene kan række til. Der er ca. 100 seniorer over 58 år i FTF-regi, og midlerne udgør 158.000,- pr. år.

Skolerunder på alle 6 skoler + Ungdomsskolen
Jeg siger det gerne igen! Det er en god investering at mødes et par timer med en formel dagsorden og til gensidig orientering og erfaringsudveksling mindst hvert andet år. 
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Og så får vi også klaret formaliteterne vedrørende aftaleforlængelser, justeringer mv.

Når jeg lægger ud med at italesætte skolemøderne som nødvendige for begge parter, er det, fordi der resterer en fornemmelse af, at skolelederne opfatter det som en slags kontrolbesøg. 

Vi behøver ikke at komme på besøg, hvis vi vil kontrollere, og når der fra tid til anden foreligger fejl eller misforståelser, opfører vi os ikke som surstrålende kontrollanter. Vi drøfter forholdene og hjælper med at få tingene på plads. Nogle gange i et påfaldende adstadigt tempo.

I år kom det for dagen, at der på nogle skoler ikke var blevet udbetalt undervisnings- og akkordtillæg for arbejde, der var kommet til i løbet af året og afregnedes som overtid.

Det sendte vi TR´ erne af sted med. Skolernes oplevelse af dette synes meget forskellig. Det fortæller os, at der tilsyneladende fortsat skal fares med lempe, når der konstateres forhold, der traditionelt kan kritiseres anderledes kontant med krav om både bod og bedring.

Nu skal det ikke forstås derhen, at vi lader hånt om eventuelle manglende udbetalinger eller lignende. Vi forudsætter blot, at der efter afdækning af en fejlkilde automatisk rettes ind, så forholdet herefter er af historisk karakter.

Ellers må vi jo ud og kontrollere. 

Elevplaner igen – igen!

Et resultat af undervisningsministerens udvalg til afbureaukratisering af folkeskolen blev ordningen om ”udfordringsretten”. Gennem ansøgninger kunne skoler og kommuner udfordre bureaukratiet ved at foreslå alternative arbejdsgange.

Herlev afleverede 3 ansøgninger på skoleområdet. En om valg til skolebestyrelser, en om kvalitetsrapporterne og en om elevplaner.

Jeg mener ikke, at vi er orienteret om resultatet af ansøgningen om skolebestyrelsesvalg.

Ansøgningen om kvalitetsrapporterne er godkendt således, at der hvert andet år udfærdiges en ”kvalitetsrapport light”. 

Argumentationen var noget i henretning af, at iværksatte tiltag først vil kunne måles med et års forskydning.

Ansøgningen om elevplaner var jeg selv involveret i udformningen af. Vi var enige om at tage udgangspunkt i DLF´ s forslag til afbureaukratiseringsudvalget, der kunne tiltrædes af både DLF, KL og andre interessenter.

Forslaget indebærer, at det bliver op til skolens vurdering, hvad der ud fra en helhedsvurdering af eleven er væsentligt at medtage i elevplanen for at følge op på og forbedre effekterne af undervisningen.

Alle fag skal som udgangspunkt indgå i vurderingen, og alle fag er principielt ligestillede. Der vil ifølge forslaget ikke længere være krav til, hvilke fag der skal omtales i elevplanen. Forslaget er principielt ikke til hinder for, at det lokalt besluttes ikke at omtale centrale fag som f.eks. dansk og matematik i elevplanen.
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Forældrenes ønsker til omtale af bestemte fag inddrages i skolens beslutning om, hvilke fag, der skal omtales i den enkelte elevs plan. Ovenstående er uddrag fra ansøgningsteksten.

Godkendelsen af forsøget, der er 2-årigt, anfører som vilkår:

· Alle fag skal overvejes i forbindelse med udarbejdelse af elevplanen. Som dokumentation herfor skal alle elevens lærere underskrive elevplanen.

· Forældrenes ønsker til omtale af bestemte fag skal inddrages i vurderingen af, hvilke fag der skal omtales i den enkelte elev plan.

Disse vilkår er udsendt i en fællesskrivelse fra HLF og forvaltningen til skolernes orientering. 

Der suppleres med følgende:

I skoleåret 2009/10 udfylder lærerteamet i den enkelte klasse de fag, som lærerne ud fra en helhedsvurdering finder relevante. Lærerteamet skal medtænke alle fag, men ikke nødvendigvis omtale dem.
De skabeloner som skolerne anvender, bør redigeres således, at der ikke fremstår tomme felter. Ligeledes skal det være muligt for alle klassens lærere på en praktisk og ubureaukratisk måde at markere, at de er bekendt med denne elevplan.

Undervisningsassistenter synes at være den helt store dille.

Det er dog omgærdet med stor usikkerhed om, hvad undervisningsassistentens opgave skal være. Skal der kunne undervises, skal det være en socialpædagogisk opgave eller er der tale om en praktisk medhjælp uden særlige kompetencer ?
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Når og hvis dette afklares, skal der aftales en aflønning. KL er svære at trække til forhandlingsbordet, idet de hævder, at de er dækket ind med de eksisterede overenskomster for FOA, BUPL og DLF. 

Senest så det ud til en afklaring, da KL og LC var sat i stævne for at aftale vilkår for ordningen i København. Dette er nu aflyst. Det trækkes bevidst i langdrag.
Også vores forvaltning har kastet deres øjne på fænomenet. Godt nok måneder efter, at jeg har spurgt til deres interesse. Dengang, da det var muligt at indgå aftale med professionshøjskolerne om en ordning for lærerstuderende.
Der var ikke interesse, hvad de har fastholdt siden. Nu er der dog til min forbløffelse orienteret om en eventuel ansøgning i Skolerådet? 

På vores forhandlingsmøder har forvaltningen konsekvent fastholdt, at der ikke er tiltag i den retning og at HLF jo skulle være med, hvis der skulle udfærdiges en ansøgning.

Vi må nu konstatere, at der har været nedsat et udvalg, og at der er afsendt en ansøgning. Angiveligt for at søge om midler af de 10 mio., der er sat af til formålet. Halvdelen af kommunerne har efter forlydende søgt. 

Hvis forlydenderne er korrekte, er intentionen at få midler til at udvide indskolingsordningen med pædagoger også i 3. klasse. 

Det vil nogen mene er virkelighed allerede i dag, selv om vi har en aftale om ordningens omfang og timetildeling til og med 2. klasse.

Vi har en ordning i indskolingen, der almindeligvis er velfungerende. Vi har også en ordning med klubpædagoger, der især benyttes på mellemtrinnet, men med meget forskellig ”gennemslagskraft”.

Vi er ikke interesseret i andre grupper med mere eller mindre tilfældige organisationstilhørsforhold i klasserne.

Vi tror, at løsningen er flere lærerkræfter. 

Tolærerordninger og deletimer vil have langt større effekt i normalundervisningen. Lad os se på det sammen og lade de finske husmødre og lærerstuderende in spe ude af virkeligheden en stund endnu.

Fra vor egen verden

Årets overraskelse blev sat i søen, da Jan Svensson, HJ trak formanden stille til side, et minut før et styrelsesmøde og med dæmpet stemme meddelte: ”Jeg har fået en anden stilling”.

Det lykkedes at fremtvinge et smil og ønske stort tillykke, men forbløffet var jeg og siden resten af holdet med. Det er – alt andet lige – en ”frisk beslutning” at begynde i en anden boldgade – som administrativ medarbejder” på samme arbejdsplads og så i en moden alder.
Tilbage er kun at sige tak for indsatsen. Det var givtigt, trygt og sjovt, så længe det varede. 

Som afløser trådte TR på HJ, Jens Lunden til. Jens har allerede etableret sig som medlem af KOU og bidraget med sine mange kompetencer, herunder IT-overblik.

Derudover varetager Jens arbejdsmiljøområdet mm. Vi har helt sikkert en kandidat til et generalforsamlingsvalgt styrelsesmedlem.

Lønkort

Udarbejdelsen af årets første lønkort var lidt af prøvelse, idet der pr. 01.04.09 indførtes tillæg og skete omklassificeringer for stort set alle grupper. Til gengæld kunne formlerne genbruges pr.01.10.09 , hvor der kun skete en lille procentregulering af lønnen.

Foruden i den farvestrålende version, som uddeles på skolerne, kan lønkortet stadig læses på vores hjemmeside, hvis det skulle forsvinde i bunkerne..
Telefonbog

Vores lille i år blå telefonbog bruges dagligt på Forvaltningen, på skolernes kontorer samt af rigtig mange kolleger. Vi laver arbejdet med at redigere den, og Forvaltningen betaler.

Kryolitbo
Vores andelsboligforening er forsat under vores formandskab. Generalforsamlingen er årets rædselsoplevelse. Her starter vi med kampafstemning om dirigentjobbet. Vi får dog altid valgt vores administrator fra Advokathuset i Holte efter en skriftlig afstemning – men med 2 stemmer imod. Når vi så også skal igennem en skriftlig afstemning om referentposten, er stemningen slået an. Godt nok er den sidste afstemning om dirigentposten ikke i farezonen, efter at modkandidaten i sit tidligere hverv som dirigent erklærede sig ikke - tilstedeværende til en ikke-generalforsamling og derfor ikke kunne underskrive sit eget referat!?

Det har betydet, at vi på sidste generalforsamling ikke har brugt tid til at behandle den byge af perfide og absurde forslag, som vanligt kommer fra de ”ikke tilstedeværende”, men meget mærkbare medlemmer. Sådan er der så meget!

Endnu en 10 % forhøjelse af huslejen må imødeses. Det er dog forsat behageligt billigt.

Computere anskaffes løbende indenfor rammerne af budgettet. Vi skal vi også investere i noget programmel.

Den største overraskelse i det forløbne år har nok været, at det ikke har været muligt for os selv, med vores ellers kompetente og computerkyndige folk, at sætte maskinerne korrekt op. 
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Først nægtede DLF centralt at supportere både Vista og Windows 7. Dernæst fik vi problemer med nogle elementer i foreningens intranet-system. Vi måtte krybe til korset og tilkalde kommunens IT- Michael. Han kælede blidt for ledninger og knapper i en rum tid og vupti - var alt på plads. Keine hexerei … 

Siden hen har vi ”købt andel” i Michaels ansættelse, så der kunne dannes et rimeligt jobtilbud til ham. Dermed har vi også sikretos både praktisk og udviklingsmæssig bistand på området.
Kommunal budgetlægning for 2010                                     

Kommunernes økonomi faldt på plads med den traditionelle aftale mellem regering og Kommunernes Landsforening (KL) i juni.

KL selv udtrykte det sådan: ”Det holdt hårdt, men til sidst lykkedes det.
Økonomiaftalen for 2010 indeholder meget anlæg, nogle penge samt et stort set uændret serviceniveau”.

Aftalen betegnes som en anlægsaftale med et historisk højt anlægsniveau på 20 mia. Desværre blev det ikke den flerårige aftale som KL gik efter.

Lånemulighederne forbedres med en fordobling af kvalitetsfonden til 4 mia. samt andre lånepuljer på i alt 3,1 mia. Disse dækker både folkeskoler, ældreområder samt infrastrukturinvesteringer.

Krisen kradser, og overførselsindkomsterne stiger – og det mere end forudsat. En dårlig cocktail kombineret med svigtende indtægter fra f.eks. jordsalg. Det tærer på kassebeholdningerne.
KL har derfor krævet midtvejsregulering. Det har kastet 1,6 mia. af sig.
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Det specialiserede socialområde er den helt store knast. Området er steget med 2,6 % de senere år og fra 07/08 endda med 5,5 %. Dette skal ses i forhold til, at væksten i det offentlige forbrug har været forudsat til ca. 0,5 %. Det har affødt denne poetiske perle i KL´ s gennemgang af aftalen:

”Når udgifterne på det specialiserede socialområde vokser i den takt, vi ser lige nu, sker der derfor en fortrængning af vækstmulighederne på de øvrige kommunale serviceområder”.

KL krævede derfor en niveaukorrektion for dette område. Og fik 0,8 mia.

Denne korrektion skulle gerne afhjælpe det forhold, at mange kommuner har bårer et forhøjet 08-regnskab med ind i 09.
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Men KL kan kun håbe og bemærker hertil, at niveaukorrektionen er et udtryk for, at regeringen ikke ønsker yderligere vækst i udgifterne på området. 

Helt præcist, men knap så poetisk som det foregående statement.

Som kvittering for aftalen har regeringen lovet ”ikke at tage initiativer, der svækker styringen på området, ligesom de sammen med KL vil offentliggøre en pjece, der indeholder 25 helt konkrete redskaber til styring af de specialiserede sociale områder. 

Pjecen vil kunne hentes på www.kl.dk – se selv efter! 
Alt i alt kan man – for jeg ved snart ikke hvilken gang – konstatere, at økonomien er meget stram i kommunerne.
DLF har i årets løb foretaget 2 større budgetundersøgelser med efterfølgende pressemeddelelser.
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Den første undersøgelse er foretaget i maj 09 og viser udviklingen i det konkrete serviceniveau i folkeskolen fra skoleåret 08/09 til 09/10.

Pressemeddelelsen opregner en lang række kedelige resultater:

· Eleverne får færre timer på mere end hver tredje skole næste skoleår. Det vil medføre, at 60 % af skolerne giver elever færre undervisningstimer end undervisningsministeriets vejledende timetal.

· Flere elever i klasserne på hver fjerde skole.

· Mulighederne for at give støtte til elever med særlige behov forringes på næsten halvdelen af skolerne.

· Mulighederne for at give bistand uden for normalklassen, lejrskolemuligheder, indkøb af undervisningsmidler og efteruddannelsesmulighederne forringes.

Bare for at nævne noget!

I septemberundersøgelsen - lige før afslutningen på den kommunale budgetlægning i oktober – var billedet næsten det samme: Besparelser på folkeskolen i hver anden kommune.

De svageste elever rammes mest ved forringet indsats både i og uden for klassen.

Vikartimer / undervisningsmidler, elevernes ugentlige timetal og efteruddannelsen vil også rammes af besparelser. Anders Bondo runder af: 

”Mange af landets kommuner er presset i knæ rent økonomisk. Det får alvorlige konsekvenser for eleverne i folkeskolen. 

Desværre ser vi igen i år, at det er de svageste elever, som bliver hårdest ramt”. 

Man bliver jo ganske deprimeret af alle de sammenfattede konstateringer og forudsigelser om udviklingen/afviklingen af et af samfundets væsentligste opgaver.

Lad os i næste afsnit se på, hvordan situationen og udviklingen er i Herlev.

Herlev Skolevæsen og budget 2010
Igen i år var der tale om et status-quo-budget, idet det var andet år af en 2-årig budgetaftale i kommunalbestyrelsen.

Der er selvfølgelig tale om et stramt budget, men ingen serviceforringelser i den forstand, at der spares på den aktuelle standard.

Det udelukker desværre ikke, at budgettet tager form efter de demografiske ændringer, herunder det fortsat faldende elevtal. De seneste 5/6 år har vi vinket farvel til ca. 10 millioner på den konto. Det gør ondt – meget ondt.

Jeg har tidligere beskrevet vores gentagne argumentation for at beholde disse resurser i skolevæsenet. De var gode - argumenterne - men det var økonomien ikke.

I alt har vi 433.000,- opsamlet i en ”kvalitetspulje” oparbejdet af midler fra det faldende børnetal.
Og sidste år fastholdt skolerne 163.000,- på rammebevillingerne, der kunne have været båret ud af døren af samme årsag. Så der har været positive tiltag på signalniveau.
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Børnetallet i år medfører en nedskrivning af budgettet på 572.000- samt udgiften for en børnehaveklasse færre. Det bliver i omegnen af en million.

Som I kan se af årets budgetudtalelse og budgetaftalen, er der givet håndslag på at forsøge at forhandle en ordning, hvor de fortabte midler fastholdes til kvalitetsforbedring og flødeskum omkring undervisningen i form af to-lærer- og deletimer, med forbehold for enighed om en særlig afregning for opgaven.

Det arbejdes der i skrivende stund seriøst på, men vi er dog et stykke fra at kunne vurdere, om det fører os til realitetsforhandlinger.

Dette arbejde kan i givet fald også bringe os på banen i forhold til den aktuelle debat om undervisningsassistenter, hvor diffus den end måtte forekomme. 

Indgår vi en særlig aftale for to-lærer- / holdtimer, skal den naturligvis bringes i anvendelse i stedet for undervisningsassistenter.

Begrebet ”reststigning” forekommer i de indsætte dokumenter på de følgende sider..

Reststigning er et udtryk for en udgiftsstigning, der ikke er afregnet for konkret ved overenskomsten og som ikke er medtaget, når kommunerne fremskriver budgetter efter KL´s vejledende pristalsregulering.

Et eksempel er lærerlønstigning som følge af anciennitet. Disse lønstigninger efter 4, 8 og nu 12 års ansættelse indgår ikke i kommunernes fremskrivning.

Det betyder alt andet lige, at der er indbygget en særdeles stor risiko for et medfødt budgetunderskud.

I år gjorde vi os den umage konkret at undersøge, hvor mange lærere, der i dette budgetår, ville få en anciennitetsstigning og i hvor mange måneder.

Udgiften beløb sig til 251.000,- kr. Et beløb, der ikke indgår i fastsættelsen af skolernes lønbudgetter.

Derfor afsnittet i budgetaftalen om, at når en manko konstateres af denne årsag, vil den blive udlignet fra centralt hold uden, at det går ud over skolens rammebevillinger.
Fra styrelsens faste udvalg

Kursus- og arrangementsudvalget: 
Lærernes pension


Rigtig mange overenskomstansatte lærere har aldrig fået åbnet brevene fra Lærernes Pension eller har ikke rigtig forstået, hvad der står i dem, så på mange opfordringer havde vi i maj inviteret konsulent Anne-Lise Rosenberg fra LP til at give vores overenskomstansatte lærere en grundig indføring i pensionssystemet samt svare på generelle spørgsmål.

Mange havde meldt sig til, men modet svigtede åbenbart for ca. halvdelen, da det kom til stykket.

Den halvdel, der havde overvundet skrækken for de uåbnede breve, fik en fin og grundig gennemgang af dette svære stof.
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Stafetløb 

Igen i år deltog rigtig mange af vores medlemmer i DHL-stafetten i Fælledparken i begyndelsen af september- igen i år i et lejet telt med borde og stole.

 Her anvendte vi Mikkels 2-personers gasgrill, som 4 timer i træk stegte pølser til de udmattede løbere og de mange supportere. 

Efterfølgende har vi investeret i en mere fornuftig proportioneret gasgrill, der debuterede ved årets café-eftermiddag for nyere lærere. 

Hermed er menuen for kommende kredsarrangementer vist kendt på forhånd.
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I 2010 kommer der helt sikkert en TR-sportsdag arrangeret af HAM.
Nylærerdage
For første gang kunne vi ikke på kommunens nylærerkursus byde vore mange nye kolleger velkommen på Kredskontoret med morgenmad og orientering om kredsen arbejde. 

Forvaltningen havde vurderet, at programmet var for omfangsrigt og for tæt pakket med informationer.

Det blev så vores programpunkt, der blev udeladt. Det har vi udtrykt stor utilfredshed med, da vi mener, at vi gennem arbejdstidsaftalen har skabt grundlag for arrangementets afholdelse, og at det er afgørende for HLF-introduktionen, at den er en del af programmet.

Det lykkedes os dog at møde en lille flok til en efterfølgende kort orientering udenfor det tætpakkede program, men forståeligt nok var mange nødt til at hente børn mm en sådan fredag eftermiddag efter en lang kursusdag. 

Forhåbentlig kan vi næste holde genoptage denne tradition.
Fraktion 4

2 aktive pensionister arrangerede sidst i august årets pensionistskovtur til Sophienholm, hvor vi, efter en dejlig sejlads i høj sol på Lyngby Sø og rundvisning på kunstmuseet, spiste en lækker frokost og fik en snak med gamle kolleger. Mange tak for hjælpen.
KOU-internat

Kort tid efter skoleårets start drog styrelsens koordinationsudvalg bestående af formand, næstformand, kasserer og de øvrige 2 generalforsamlingsvalgte på 2 dages arbejdsinternat til Korsør, hvor årets mange opgaver blev gennemdrøftet, og de ansvarlige for de enkelte områder fundet. 

Styrelseskursus

Den samlede styrelse tog sidst i november på et 2 dages internat til Faxe Ladeplads, hvor PPR´ s ledere Henning Strand og Annette Arnkjær gennemgik principperne og det teoretiske grundlag for specialundervisningsarbejdet i Herlev Kommune. Birte Hansen fra Rådgivningen i DLF orienterede om arbejdet i denne meget benyttede afdeling, hvor medlemmer, der er ramt af arbejdsbetinget stress mm., kan henvende sig direkte.

Medlemskurset
lå i januar på Kursuscenter Kobæk Strand ved Skælskør. I 2 store busser kørte 120 forventningsfulde medlemmer af sted fra Medborgerhuset. 

Fredagens første indlæg blev leveret af den meget veloplagte og erfarne integrationskonsulent Manu Sareen, som optegnede baggrunden den manglende integration af visse etniske grupperinger. Den i lærerkredse til tider udskældte professor Niels Egelund gennemgik meget kvalificeret den store specialundervisningsundersøgelse foretaget 2006-2008. De mange indlæg og spørgsmål fra salen helt frem til kl. 19.30 modbeviste vores eventuelle fordomme.

Festmiddag med vin, fællessang og dans til Marie og drengene sluttede dagen på bedste vis.

For en gangs skyld kunne de morgenfriske nyde den begyndende grødisdannelse på Storebælt, ligesom de mindre morgenfriske kunne skue ude over det gråsorte hav fra restauranten.
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”Hundevagten” lørdag formiddag blev udfyldt af erhvervspsykolog Freddy Meyer. Hans meget, meget morsomme og tankevækkende causeri om arbejdsglæde fremkaldte i den efterfølgende periode glæde og kærlighed samt kys og kram til surstrålere på lærerværelserne.

Pædagogisk Forum: 


Rummelighedsdiskussionen har selvfølgelig fyldt meget i årets arbejde i dette forum, hvor en repræsentant fra hver skole sidder. Se nærmere i denne beretnings indledning.

Forsøg med prøver i praktisk musiske fag.

For at styrke det praktisk/musiske felt har et udvalg udarbejdet beskrivelser af forskellige forsøgsordninger med praktisk/musiske fag.
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Der er tale om at udstrække fagene billedkunst og musik, erstatte håndarbejde og sløjd med håndværk og design samt at gøre valgfagene billedkunst, musik, håndværk og design til prøvefag.

Ideen er helt igennem positiv og sympatisk. Skolerne har netop givet deres bud på, hvilke ordninger de vil gøre forsøg med.

Vi håber på, at skolerne tilsammen løfter hele paletten, men det kræver både lærerkompetencer og resurser. Vi har ikke kunnet læse, at der fulgte resurser med, så deltagelse må være en prioritering af de givne resurser og således koste tilsvarende på andre områder. 

Arbejdsmiljø
I september afholdt kredsen i samarbejde med DLF et meget velbesøgt arrangement for sikkerhedsrepræsentanter, skoleledere, forvaltningen og tillidsrepræsentanter om den nye procedure for håndtering af arbejdsskadesager. Arbejdsskader kan både være arbejdsulykker og erhvervssygdomme. 
Der er et par gode regler at huske: Anmeld alle arbejdsskader, husk at få en kopi af anmeldelsen, send kredsen en kopi af anmeldelsen og af kvitteringsbrevet: 

Anmeldelsen skal ske senest 1 år efter. Er du i tvivl, kan du altid ringe til kredsen.
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Er særligt punkt var stress og psykisk nedslidning, som endnu ikke anerkendes som en erhvervssygdom, men flere og flere sager forelægges Erhvervssygdomsudvalget til behandling, og der er muligvis et skred i opfattelsen på vej.

I forbindelse med Kredsfælleskabet Hovedstaden Vest er der etableret et arbejdsmiljøforum, hvor der sker erfaringsudveksling og samarbejdes om arrangementer på området.
 I marts afholdes en kursusdag for sikkerhedsrepræsentanter og skoleledere om bl.a. stresshåndtering og indeklima.
I arbejdsmiljøforum har vi bl.a. voldspolitik på dagsordenen, idet det i forbindelse med indgåelsen af A08 blev aftalt, at der inden 1. april 2010 i alle kommunale Hoved-MED-udvalg skal udfærdiges retningslinier for forebyggelse vold, trusler om vold og chikane.

I henhold til kredsens arbejdsmiljøpolitik vil der i løbet af året i kredsens regi blive afholdt en række møder med skolernes sikkerhedsrepræsentanter, for at vi i netværket kan hjælpe hinanden i arbejdet med arbejdsmiljø.

På et 2-dages kursus for styrelsen, skolernes tillidsrepræsentanter og suppleanter havde vi besøg af Birthe Hansen, socialrådgiver fra DLF, der fortalte om, hvordan man i deres regi arbejder med lærere, der er ramt af stress og psykisk nedslidning.
Det medførte, at vi i kredsen er begyndt på overvejelser om, hvordan vi bedre kan støtte medlemmerne, når de er ramt, og hvordan vi kan være med til at forebygge, at det sker.
Det handler bl.a. om indsatser overfor nyuddannede samt om at have fokus på området i møder med skolelederne.

Generelle anliggender 

Professionshøjskolerne er ved at finde sine organisatoriske fødder, men de økonomiske synes ikke at være lige i nærheden. En stor del af bestyrelsernes arbejde handler om røde bundlinjer og overlevelse.

Også i uddannelsesudvalgene, der lovmæssigt skal etableres for hver grunduddannelse, handler arbejdet reelt om bundlinjerne i regnskabet. Måske mere indirekte med arbejdet for en øget rekruttering og fastholdelse af studerende gennem forsøg på mere attraktive studietilbud.

Uddannelserne lider generelt under de økonomiske tildelingsmodeller som f.eks. taxametertilskuddene for gennemførelse.

DLF har op mod årsskiftet udfærdiget et forslag til politikerne med konkrete ændringer i tilskudsmodellerne for at kvalificere uddannelsestilbuddene og tiltrække studerende.

Jeg repræsenterer fortsat lærerne i hovedstadsregionen i uddannelsesudvalget for læreruddannelsen på Professionshøjskolen UCC. Derfor har jeg også sæde i DLF ´s uddannelsespolitiske forum; UDPOLFO.

I DLF-regi har man fået reetableret dette udvalg efter de store omstruktureringer på uddannelsesområdet i Danmark gennem den seneste årrække.

Alligevel er det en standende diskussion, hvorvidt ændringerne med koncern-bestyrelser og direktioner på Professionshøjskolerne, overhovedet kan matches af medindflydelsesstrukturer som f.eks. uddannelsesudvalg.

Man kan meget let komme til at sidde med en fornemmelse af, at simple (og lovfæstede) rådgivningsopgaver som arbejdet med studieordninger reelt er afgjort, før det kan behandles i udvalgene.

Bestyrelse og direktioner er sat i verden for at handle her og nu - i det aktuelle marked. Resten af styringsstrukturerne hører måske til i en svunden tid?

Nye regler vedr. indstilling til specialundervisning.
Fra 1. august er det muligt for skolelederen at henvise til specialundervisning i enkelte fag, uden forudgående PPR-behandling. Det kan givet forekomme som en administrativ lettelse, hvis man har resurser til at handler her og nu.

Men – er det en afbureaukratisering eller en besparelse? En PPR behandling efterfølgende kunne måske være på sin plads?

Kredsfællesskaberne Hovedstaden Øst og Hovedstaden Vest gik sammen om en kampagne op til kommunalvalget.

På Go-carts opsat til fri afbenyttelse på caféer mv. i hovedstadsområdet kunne man se appetizers for 3 udvalgte skolepolitiske emner som lejrskoleforhold, timetal til eleverne og tilbud til elever med særlige behov. Kortene henviste til siden www.X-skolen.dk .

På denne side var der bl.a. henvisning til lærerkredsenes hjemmesider, hvor der alt efter lokal beslutning kunne læses relevante lokale oplysninger i forbindelse med temaerne.

Det kan altid diskuteres, hvilken effekt en sådan kampagne har / har haft. Der var dog klart tale om nytænkning af kommunikationsform. Både hovedforeningen og andre kredsfællesskaber i Danmark var lettere imponerede. Vi delte udgifterne mellem initiativkredsene indenfor en ”kuvertpris” på op til 10.000,-.

Multimedieskat

En malplaceret dummebøde er et af de gængse udtryk for den forhadte og svært forståelige multimedieskat. Danmarks Lærerforening har i skrift og tale foretaget sig, hvad der kan forventes i denne sag. Endnu uden større effekt. Men dønningerne har ikke lagt sig, så hvem ved?

På kredskontoret følger vi løbende udmeldingerne om, hvordan den ny beskatning skal håndteres.

Alle dokumenter lægges i TR´ernes mail-konference, så I kan nærstudere efter behov.

Her skal blot nævnes nogle af de seneste udmeldinger fra KL og KTO.
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KL melder ud: 

At de ikke har hjemmel til at lønkompensere for multimedieskatten.

At arbejdsgiveren – hvor et multimedie er nødvendigt for at varetage arbejdsopgaven - kan kræve, at medarbejderen besidder et multimedie som ansættelsesmyndigheden stiller til rådighed. 

Dette både ved ansættelsen og under ansættelsesforløbet. 

At den ny beskatning således ikke kan begrunde, at den ansatte returnerer et multimedie.

KTO melder ud: 
At de er principielt enige i KL`s vurdering af mulighederne for lønregulering.

At:

Hvis arbejdsgiveren med saglig begrundelse kræver, at den ansatte har en mobiltelefon, skal arbejdsgiveren følge op med at føre kontrol, således at beskatning kan undgås ved underskrivelse af en tro og love erklæring.

 Hvis arbejdsgiveren ikke vil føre kontrol medfører det, at den ansatte i et vist omfang kan benytte telefonen privat.

I nogle tilfælde kan det være formålstjenligt at genoverveje, hvorvidt der er tale om et absolut nødvendigt arbejdsredskab eller om der er elementer af et personalegode. I sidste tilfælde kan det berettige til at levere ”godet” tilbage. Der er mange varianter og finesser. Det er derfor nødvendigt at nærlæse og vurdere konkret i alle sager.

Som flormelis drysset over den bitre pille anfører KL, at såfremt man skal betale multimedieskat af 3.000,- hæves grundlaget for beregning af feriegodtgørelse og særlig feriegodtgørelse tilsvarende. Dog ændrer det ikke noget for størrelsen af pensionsbidraget. Træerne vokser som bekendt ikke ind i himlen!? Se også afsnittet ”Hovedudvalget”.

Fremtidens skole & Morgendagens folkeskole – en fælles forpligtelse
Et af hovedforeningens indsatsområder har været arbejdet med ”Fremtidens Skole”. På baggrund af et debatoplæg skulle alle TR`ere gennemføre medlemsdebat og rapportere resultaterne.

Jeg overleverede tilbagemeldingerne fra Herlev og hørte næsten samstemmende fra kollegerne, at TR´erne syntes, at det var en svær opgave at samle kollegerne om.

Det var generelt stor sympati for ideen og emnet, men der var også en klar melding om, at man havde stor tillid til, at den opgave kunne hovedstyrelse og sekretariat løfte tilfredsstillende.

Efter ferien forelå folderen ”Morgendagens folkeskole – en fælles forpligtelse”.

Kongressen i september fulgte op med en vedtagelse af 20 konkrete forslag til ændring af folkeskolen. Foruden beskrivelse af nødvendige overordnede vilkår – herunder, at der skal være overensstemmelse mellem fagenes timetal og indhold og mål for fagene – og tidssvarende undervisningsmateriale, foreslås et 3-årigt udviklingsprogram, hvor der stilles 200 mio. til rådighed hvert af årene.

Formålet er en styrkelse af undervisningen i fremmedsprogene og af kreativiteten i undervisningen.

Se alle forslagene på folkeskolen.dk
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