Generalforsamling HLF 10. marts 2010
Referat

1. Formand Bent Larsen byder velkommen og forestår valget af dirigent.

Styrelsens forslag til dirigent Poul Klitgaard, Lindehøjskolen valgt.

Dirigenten konstaterede generalforsamlingens lovlige indkaldelse i folkeskolen nr. 3 2010, ved opslag på skolerne og ved udsendelse af beretning. Dirigenten konstaterede også forsamlingens beslutningsdygtighed.
Stemmeoptællingsudvalg valgt.
2. Formandens beretning

Den mundtlige beretning er en uddybning af den skriftlige, og de udgør tilsammen den samlede beretning.

Det har været et godt år med arbejdstidsaftaler og lønaftaler i Herlev. Der er stadig en bekymring om bl.a. rummelighed.
Forhandlinger om arbejdstid

Der er ikke sket ændringer i arbejdstiden. Dog er det aftalt at der det kommende skoleår kan ske ændringer på to områder. Ressourcecentrene og skolebibliotekerne. Ressourcecenteret  er det et internt skoleanliggende at organisere, og der er forskelle på skolerne . Der er ikke med foreningens vidende sket ændringer på skolerne endnu. Det er på skolerne det afgøres. På skolebiblioteksområdet er udvalget færdig med arbejdet og har afgivet sin udtalelse, men kommunen er ikke parat il forhandlingerne endnu.
Der er lavet små justeringer vedrørende prøveaftalerne, bl.a. for meget små hold i forbindelse med udtræksprøverne. 

En aftale om længerevarende efter- og videreuddannelse er sammen med forhandlinger vedr. udvidelse af prøvetiden for dansk i 10. klasse også på forhandlingsdagsordenen. 
Men små og ukomplicerede forhandlinger ligger stille. 

Den mest omfattende forhandling har været om muligheden for at fastholde ressourcer fra det faldende elevtal og få en god portion to-lærertimer på alle skolerne. 
På skolerunderne så vi at skolerne ikke har råderum til fleksibel skole og selvstyre.

Der har grundet faldende elevtal været tab af beløb i 10 millioner kroners klassen.

Kun 2 skoler kunne tilbyde ressourcer der giver mening for fleksibel skole.

Vi kan komme til at stå i den situation at vores aftaler om selvstyre og fleksibel skole bliver skrøbelige og let angribelige.

Muligheden for at fastholde ressourcerne selv om elevtallet falder – og bruge ressourcerne til at styrke rammerne for den fleksible skole – synes at hænge sammen med en aftale om en anden faktor for undervisning under særlige former med to-lærertimer.

I A08 er der mulighed for at lave en anden faktor – dog ikke for specialundervisning osv.

Bent Larsen har følt sig forpligtet til at forfølge denne mulighed. Det har været punkt på styrelsesmøderne siden oktober og har været debatteret med medlemmerne af pædagogisk forum. Næsten alle skolers faglig klub har også haft besøg af formanden med dette som eneste punkt på dagsordenen. 
Vores oplæg var en 4-årig aftale med flere millioner i spil. Følgeaftalerne var færdige.

Og formanden ville have været stolt af at kunne tilbyde lærerne at tiltræde en sådan aftale. Men det er ikke længere en mulighed.
Den økonomiske virkelighed i kommunerne med bl.a. konvergensplanens 0 vækst har også ændret Herlevs muligheder. Dette krydret med usikkerhed om befolkningsprognoser og usikkerhed om de kommunale bygge- og anlægs projekter. Det kan også forekomme vanskeligt for kommunen at indgå aftaler, der gør folkeskolen dyrere når lærerne i Herlev i statistikkerne er de næstmindst undervisende og folkeskolen er den tredje dyreste i landet.
Det er nok problematisk at være 3 dyrest og næstmindst undervisende når vi beder om flere penge.

Der er blevet udmeldt af skoledirektøren at han har brug for en parentes i forhandlingerne
Formanden ærgrer sig men må konstatere at vi har fulgt forhandlingerne helt til dørs.
Siden har Bent Larsen været på kredsformandskonference i Køge. Anders Bondo Christensen udlagde her den økonomiske situation i kommunerne.

Det ser slemt ud. Der er fyringer hele vejen rundt. Det bliver kun værre. Konvergensplanens 0 vækst er meget værre end det lyder, da sundhedsområdet er fritaget, der bliver flere ældre osv.

Kan de 572.000, som skulle spares i år alligevel gives skolevæsenet? Tilsammen med den gamle kvalitetssikringspulje en lille million. Nej.
Borgmesteren siger det er vigtigt for ham, at lave en aftale, men de har ikke overblik over de økonomiske muligheder. De 572.000 er ikke nødvendigvis tabt.

Til juni når de nye forhandlinger om budget starter kan de komme i spil igen.

Pausen giver mulighed for en grundigere diskussion af aftalen om anden faktor.

Lønforhandliger
Der har været en række bundne forhandlinger som følge af A08 med deadline 1. april 2010. Undervisningsvejledere skulle have 10.000 kr. i 00-niveau. Her var det et spørgsmål om, hvad en Undervisningsvejleder er. Der er nogle beskrivelser – men det er kommunen der bestemmer hvem der får betegnelsen. Læsevejlederne er et oplagt eksempel og vi har fået dem med i en aftale.
Der er også indgået aftaler om et lønforløb for ikke uddannede og for flere og skiftende arbejdssteder med virkning allerede fra april 09.
Det var smart at indgå aftalerne tidligt fordi de ellers skulle indgå i den forhandlingssum på 1,25 %, der var til rådighed pr. 1. april 2010.

Det betyder, at der er blevet ca. 30 kr. mere om måneden i det nye samlede tillæg, der skal erstatte de gamle undervisnings- og akkordtillæg.
Denne aftale, der træder i kraft 1. april 2010 er formanden særlig glad for. Den er kommet af, at lønkontoret foreslog muligheden. Den er nemmere at administrere. Princippet i aftalen er at alle opgaver vægtes lige. Det er fornuftigt når vi har en arbejdstidsaftale, der udligner undervisningsbelastningen og har et forholdsvis lavt maksimalt undervisningstimetal.

Det er nemmere at kontrollere om og der laves ikke så mange fejl. Desuden undgår man elevator løn.

Følgende kommentarer knyttes til skemaet s. 7. Lønstigningerne er et større beløb end de 1,25 % af lønnen. Der er to årsager. Julegratialet er indregnet og tillægget for tjenestemændene er ikke pensionsbærende, 

Aftale efter samme princip indgået for Gl. Hjortespring, erhvervsklassen og børnehaveklasselederne.
Beregningerne i forbindelse med aftalen har været ganske omfattende. Vi nyder stor tillid på lønkontoret og i forvaltningen. Vi opdagede selv en fejl i beregningerne, der har ført til en rettelse på tillægget. Vi har brugt 100.000 kr. for meget. Vi kontaktede forvaltningen og fik fejlen rettet. Fejlen betyder at tillægget er reduceret med 20 kr. i 00 niveau. Tillægget er også rettet til med den mindre reguleringsprocent, der er pga. den negative regulering, der er resultatet af den økonomiske krise.

Lokale forhold

Rummeligheds diskussion. Vi har gennemført en rummelighedsundersøgelse og den viser det samme som en tilsvarende undersøgelse fra Gladsaxe.
Dårligere muligheder for at betjene elever med særlige behov, mangler redskaber til at tackle udfordringerne og lang ventetid på faglig assistance fra PPR.
Økonomisk og organisatorisk virker specialområdet som en mørklagt jungle.

Der er en åbenlys fortolkningstvist mellem psykologindstillinger og den tildelende myndighed. Indstillingerne forenkles til at dreje sig om, hvorvidt omfanget skal være i mere eller mindre end halvdelen af timerne. Vi har fokus på området i styrelsen.

Supplerende kan nævnes, at i Gladsaxe spares bl.a. ca. halvdelen af ressourcerne til specialundervisningen udlagt til skolerne.
Der er grund til at holde fokus på området. Også i Herlev er specialundervisningen efter sigende et smertensbarn og specialundervisningsudgifter er måske årsag til kommunens tilbageholdenhed i forbindelse med aftalen om anden faktor.

Beretningen blev fulgt af stort bifald.
Der stemmes om og kan stilles spørgsmål til den skriftlige og mundtlige beretning opdelt i fire afsnit og til sidst stemmes om den samlede beretning.
Første afsnit s. 2 – 4 arbejdstid:
Spørgsmål til beretning: Hvorfor er der tillæg til undervisningsvejledere? 
Svar fra formanden: Arbejdsgiverne ønskede i A08 mulighed for at kunne tilgodese særlige pædagogiske fyrtårne og rådgivere.

Afsnittet godkendt.
Andet afsnit s. 5 – 8 løn: Ingen spørgsmål.
Afsnittet godkendt.
Tredje afsnit s. 9 – 16 lokale forhold: Ingen spørgsmål.
Afsnittet godkendt.
Fjerde afsnit s. 16 – 25

Spørgsmål til beretningen: Har man råd til at bygge ny skole i Herlev i disse tider? Der tænkes på ombygningen af Hammergårdskolen i forbindelse med flytningen af Gl. Hjortespring skole. 
Svar fra formanden: Ombygningen er formentlig allerede finansieret. Anlæg er noget andet end drift. 
Afsnittet godkendt.

Endelig var den samlede beretning til afstemning og den blev enstemmigt godkendt

3. Regnskab

Kasserer Anne Marie Eskildsen orienterer om enkelte udvalgte poster. Skulle man have lyst til at se revisorpåtegningen ligger den til gennemsyn. De kritiske revisorer har også gennemgået regnskabet.
Indtægter: Der er færre indtægter end budgetteret. Kontingentindbetalingerne er faldet grundet faldende børnetal og dermed færre lærere, og vi har fået et antal nyuddannede lærere, der har 3 mdr. uden kontingent. Vi mister også indtægter fra pensionister, der melder sig helt ud. Renteindtægten er mindre end budgetteret grundet finanskrisen.

Udgifter: Hensættelser medtaget til printer og kopimaskine. 40.000 kr. hensat fra 2008.

Der er en stigning i huslejen til vores lokaler. Der er brugt mindre til frikøb end budgetteret. Der har været ændringer i styrelsen, som har betydet mindre forbrug og der er 200 timer mindre til frikøb. Til gengæld er lønkompensationen steget, da der kom en nylønner i styrelsen i stedet for en tjenestemand.
Der er overført midler til 2010 til betaling af medlemskursus i januar.
Generalforsamlingen 2009 blev lidt dyrere end budgetteret. Til de faglige aktiviteter er der brugt 15.000 kr. mod 2.000 kr. budgetteret. Der har været afholdt skolerunder, hvor styrelsen har holdt møde med alle skoleledelserne. Vi har sammen med de andre kredse i Hovedstaden vest haft en udgift til postkort og hjemmeside i forbindelse med kommunalvalget. Der har været afholdt en kursusdag om arbejdsskadesager for skoleledelser, sikkerhedsrepræsentanter, tillidsrepræsentanter og forvaltningen.
Balance: Der er 900.000 på kontoen.
Særlig fond: Til faglige aktiviteter i forbindelse med ok forhandlinger

Der var ingen spørgsmål til kassereren.
Regnskabet blev godkendt

4. Indkomne forslag. Ingen indkomne forslag fremsendt før generalforsamlingen.

5. Fastsættelse af eventuelle ydelser til styrelsesmedlemmer.

Kasserer Anne Marie Eskildsen orienterer.

Der ydes op til 200 kr. pr. md. til internetopkobling. Vedtaget på sidste års generalforsamling. Lønkompensation bortfalder, da tillæggene er udjævnet. Beløbet omlægges delvis til funktionsløn, der ydes bl.a. for at kunne rekruttere til styrelsen.

Spørgsmål fra salen: Hvor mange timer er der til frikøb i forhold til tidligere? 
Svar fra kassereren: Der er skåret ca. 200 timer – fra 3330 timer til budgetteret 3128 timer.

Ydelserne godkendt.
6. Budget og fastsættelse af kontingent.
Kasserer Anne Marie Eskildsen orienterer.

Budget: Der er skåret ca. 100.000 i budget 2010. Mest ved, at der er skåret i frikøb. Budgettet er barberet uden, at det gik ud over de faglige og sociale aktiviteter over for medlemmerne, såsom nylærercafe, læreridrætsdag, DHL-stafet osv.
Kontingent: Skolelederne er ikke kontingentbetalende til foreningen længere. DLF har besluttet at nedsætte det centrale kontingent så vi kan forhøje tilsvarende. Derudover er der en kontingentforhøjelse på 5 kr. pr. md. for almindelige medlemmer og 3 kr. pr. md. for pensionister og særlige medlemmer.
Forslag til kontingentforhøjelse taget til efterretning.

7. Valg

a. Formand Bent Larsen genopstiller. Valgt med stor applaus.
b. Kasserer Anne Marie Eskildsen genopstiller. Valgt
c. Næstformand Annette Jørgensen genopstiller. Valgt
d.   Generalforsamlingsvalgte styrelsesmedlemmer Mikkel Høgh, Jens Lunden valgt
e.   1.suppleant Torben Nielsen, 2.suppleant Rikke Skadborg valgt
f.    Kritiske revisorer: Bente Gufler Gl.Hj. og Stine Vestergaard Gl.Hj valgt.
g.   Suppleant for kritiske revisorer: Astrid Karlsmose Gl.Hj. valgt
8. Eventuelt
Arne Englund spørger: Kan man få de opstillede udmeldt på dagsordenen – også af hensyn til nye medlemmer?
Det er taget ad notam. Måske kan det ske på foreningens hjemmeside.

Poul Klitgaard afslutter med tak for god ro og orden.

Flaske til afgående kritisk revisor

Flaske til dirigent

Referent Jens Lunden
